

NOTĂ INFORMATIVĂ

**la proiectul ordinului ministrului sănătății și directorului general al
Companiei Naționale de Asigurări în Medicină privind aprobarea
Regulamentului cu privire la modul de gestionare și actualizare a Listelor de
așteptare pentru tratament în cadrul programelor de activitate spitalicească
„Protezarea aparatului locomotor” și „Tratament operator pentru cataractă”**

1. Denumirea autorului și, după caz, a participanților la elaborarea proiectului

Proiectul ordinului ministrului sănătății și directorului general al Companiei Naționale de Asigurări în Medicină privind aprobarea Regulamentului cu privire la modul de gestionare și actualizare a Listelor de așteptare pentru tratament în cadrul programelor de activitate spitalicească „Protezarea aparatului locomotor” și „Tratament operator pentru cataractă” a fost elaborat de către Compania Națională de Asigurări în Medicină (în continuare – CNAM) în comun cu Ministerul Sănătății.

2. Condițiile ce au impus elaborarea proiectului de act normativ și finalitățile urmărite

Prezentul proiect de ordin a fost elaborat în temeiul pct. 12 lit. c²) din Statutul Companiei Naționale de Asigurări în Medicină, aprobat prin Hotărârea Guvernului nr.156/2002, ce prevede că Compania Națională de Asigurări în Medicină este obligată să gestioneze și să actualizeze listele de așteptare pentru tratament în cadrul programelor de activitate spitalicească (programe speciale) conform modului stabilit prin ordin al ministrului sănătății și directorului general al Companiei.

Scopul fundamental al proiectului este asigurarea accesului persoanelor asigurate, în condiții echitabile și transparente, la servicii medicale costisitoare suprasolicitate. Astfel, proiectul dat vine să reglementeze procedura de includere, remitere și excludere a pacienților din Listele de așteptare aferente programelor de activitate spitalicească „Protezarea aparatului locomotor” și „Tratament operator pentru cataractă”. La fel, procedura dată vine să stabilească criterii clare de monitorizare și actualizare a Listelor date, astfel ca acestea să conțină informația la zi privind necesitatea serviciilor medicale aferente programelor menționate, prin prisma numărului persoanelor incluse în listă și, subsecvent, să fie diminuat timpul de așteptare.

Curtea de Conturi, în contextul misiunilor de audit realizate, a constatat necesitatea absolută de definire a procedurii privind gestionarea corectă și transparentă listelor de așteptare, fiind înaintate în acest sens recomandări privind elaborarea unei proceduri clare de includere, remitere și excludere a pacienților din Listele de așteptare aferente programelor de activitate spitalicească „Protezarea aparatului locomotor” și „Tratament operator pentru cataractă”.

Cu titlu de informare, menționăm că, la începutul anului 2023, în Lista de așteptare aferentă Programului special „Protezarea aparatului locomotor” se regăseau 14650 pacienți pentru realizarea a 16756 intervenții chirurgicale și în Lista de așteptare aferentă Programului special „Tratament operator pentru cataractă” se regăseau 14 000 pacienți pentru realizarea a 16500 intervenții chirurgicale. Pentru anul 2023, CNAM a contractat, reieșind din resursele financiare disponibile și ținând cont de capacitatea prestatorilor de servicii medicale, 4790 de cazuri tratate în cadrul Programului special „Protezarea aparatului locomotor” și 7440 de cazuri tratate în cadrul Programului special

„Tratament operator pentru cataractă”. În mediu, durata de așteptare a pacientului ce necesită tratament operator pentru cataractă este de până la 2 ani, iar pentru pacienții ce necesită tratament operator de protezare a aparatului locomotor - de aproximativ de 3 ani.

Obiectivul stabilit de CNAM pe termen mediu este reducerea semnificativă a timpului de așteptare pentru realizarea intervențiilor chirurgicale în cadrul Programelor speciale enunțate, astfel ca durata acestuia să nu depășească 1 an.

3. Descrierea gradului de compatibilitate, pentru proiectele care au ca scop armonizarea legislației naționale cu legislația Uniunii Europene

Proiectul nu are scopul armonizării legislației cu legislația Uniunii Europene

4. Principalele prevederi ale proiectului și evidențierea elementelor noi

Principalele prevederi ale proiectului vizează:

1) competența medicului specialist (ortoped-traumatolog/ofthalmolog) din cadrul asistenței medicale specializate de ambulator teritoriale a prestatorului de servicii medicale, contractat de către CNAM, de a stabili indicația pentru includerea pacientului în Lista de așteptare pentru tratament în cadrul Programului special „Proteizarea aparatului locomotor”/„Tratament operator pentru cataractă”. În cazul în care serviciul de asistență medicală specializată de ambulator nu dispune de traumatolog-ortoped/ofthalmolog, serviciile acestora vor fi contractate cu alți prestatori care se află în relații contractuale cu instituția medicală teritorială.

2) stabilirea criteriilor de includere a pacienților în Listele de așteptare (anexele nr. 1 și nr. 2 la Regulament);

3) completarea, în baza indicației medicului specialist, de către Prestatorul de servicii medicale a Listei pacienților care urmează a fi incluși de către CNAM în Lista de așteptare pentru tratament în cadrul Programului special „Proteizarea aparatului locomotor”/Lista de așteptare pentru tratament în cadrul Programului special „Tratament operator pentru cataractă” și remiterea acesteia în adresa CNAM;

4) informarea pacientului de către CNAM despre includerea în Lista de așteptare, precum și informarea la care prestator de servicii medicale este repartizat pentru intervenție;

5) reglementarea criteriilor de excludere de către CNAM a pacienților din Listele de așteptare;

6) stabilirea investigațiilor/consultațiilor medicale anterioare efectuării tratamentului în cadrul Programului special.

Elementele noi ale proiectului sunt următoarele:

1) modul de gestionare a Listelor de așteptare pentru tratament în cadrul programelor de activitate spitalicească „Proteizarea aparatului locomotor” și „Tratament operator pentru cataractă” se va reglementa într-un singur Regulament;

2) existența doar a două Liste de așteptare:

a) Lista de așteptare pentru tratament în cadrul Programului special „Proteizarea aparatului locomotor”;

b) Lista de așteptare pentru tratament în cadrul Programului special „Tratament operator pentru cataractă”.

Pacienții cu urgențe medico-chirurgicale, cu indicații pentru intervenții de reluare/revizie vor beneficia de tratament operator de urgență/urgență amânată în afara Listelor de așteptare;

3) indicația pentru includerea pacientului în Lista de așteptare pentru tratament în cadrul Programului special va fi stabilită de medicul traumatolog-

ortoped/oftalmolog în baza criteriilor prevăzute în anexa nr. 1/anexa nr. 2 la Regulamentul cu privire la modul de gestionare și actualizare a Listelor de așteptare pentru tratament în cadrul programelor de activitate spitalicească „Proteizarea aparatului locomotor” și „Tratament operator pentru cataractă”;

4) în cazul în care medicul specialist va stabili indicația pentru tratament operator de protezare a aparatului locomotor/cataractă, iar pacientul va accepta să efectueze intervenția în cadrul instituției medico-sanitare de nivel raional, pacientului i se va elibera Trimitere-extras (F nr. 0-27/e) pentru această instituție medico-sanitară. Respectiv, pacientul va beneficia de intervenție în cadrul instituției medico-sanitare spitalicești de nivel raional, conform programării efectuate de către medical specialist, fără a fi inclus în Lista de așteptare;

5) publicarea pe pagina web oficială a CNAM, la rubrica „Liste de așteptare”, a informației despre numerele de înregistrare a pacienților în Listele de așteptare, numerele de înregistrare a pacienților remiși către prestatorii de servicii medicale pentru efectuarea tratamentului în cadrul Programelor speciale, precum și Lista prestatorilor de servicii medicale;

6) reglementarea investigațiilor/consultațiilor medicale necesare a fi realizate în cadrul AMSA/Servicii medicale de înaltă performanță anterior efectuării tratamentului în cadrul Programului special.

5. Fundamentarea economico-financiară

Implementarea proiectului dat nu va necesita cheltuieli bugetare suplimentare.

6. Modul de încorporare a proiectului în sistemul actelor normative în vigoare

Proiectul respectă cadrul normativ din domeniul asigurării obligatorii de asistență medicală.

7. Avizarea și consultarea publică a proiectului

În scopul respectării prevederilor Legii nr.239/2008 privind transparența în procesul decizional, Anunțul privind inițierea procesului de elaborare a proiectului de ordin cu privire la gestionarea Listelor de așteptare pentru tratament în cadrul Programelor speciale și Anunțul privind consultarea publică a proiectului ordinului ministrului sănătății și directorului general al Companiei Naționale de Asigurări în Medicină privind aprobarea Regulamentului cu privire la modul de gestionare a Listelor de așteptare pentru tratament în cadrul Programelor speciale au fost plasate pe pagina web oficială a Companiei Naționale de Asigurări în Medicină – www.cnam.md, la rubrica „Transparența decizională” și pe site-ul www.particip.gov.md.

8. Constatările expertizei anticorupție

Conform prevederilor art. 35 alin. (5) din Legea nr. 100/2017 cu privire la actele normative, pentru proiectele de acte normative ale autorităților administrației publice centrale de specialitate și ale autorităților publice autonome expertiza anticorupție este efectuată de către autor, conform metodologiei de efectuare a expertizei anticorupție.

9. Constatările expertizei juridice

În conformitate cu art. 37 alin. (1) din Legea nr. 100/2017 cu privire la actele normative, proiectul a fost remis Ministerului Justiției pentru efectuarea expertizei juridice.

Director general

Ion DODON